

# 实现历史性变革 迈向高质量发展

## 党的十八大以来我国经济社会发展成就述评

□新华社记者  
韩洁 齐中熙 陈炜伟 于佳欣

这是全球瞩目的发展“奇迹”——

世界经济持续低迷背景下,尽管面临下行压力,中国经济再上新台阶,过去五年平均经济增速超过7%,对世界经济增长平均贡献率超过30%,成为世界经济增长的主要动力源和稳定器。

这是展现活力与韧性的“中国力量”——

供给侧结构性改革有力推进,经济结构出现重大变革,生态环境状况明显好转,人民获得感、幸福感明显增强,中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央准确把握复杂局势,科学判断,正确决策,真抓实干,引领我国经济社会发展取得历史性成就,发生历史性变革,推动中国经济巨轮向着高质量发展目标劈波斩浪、扬帆远行。

**稳定器:中国经济实力再上新台阶**

回首5年前,中国经济面临三期叠加、产能过剩等一系列矛盾交织,经济下行压力加大,外界对于中国经济“失速”“硬着陆”等悲观预测层出不穷。

12月13日,亚洲开发银行发布最新报告,再次上调对今年中国经济增速的预期,将9月份预测的6.7%调高至6.8%。此前,国际货币基金组织已在年内四度上调中国经济增长预期。

国际机构空同一致的良好预期,源自中国经济的优异表现。

2016年第四季度以来,中国经济一改近年逐级下探态势,经济增速企稳回升。今年第三季度,GDP同比增长6.8%,增速连续9个季度保持在6.7%至6.9%区间。

党的十八大以来,以习近平同志为

核心的党中央运筹帷幄,以坚强的政治勇气和战略定力,统领全国上下贯彻落实新发展理念,引领经济发展新常态,推进供给侧结构性改革,推动中国经济巨轮穿过迷雾、波浪前行。

千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。

理念清晰、方法正确,就能克服困难、化危为机。

**欧盟报告称  
中国企业研发  
投资增长最快**

新华社布鲁塞尔12月16日电(记者殷夏)欧盟委员会近日发布全球企业研发投入排行榜报告,2016年中国企业研发投入最强劲,与上年相比增幅高达18.8%,美国和欧盟企业分别增长7.2%和7%,而日本企业研发投入却却减少了3%。

这一排行榜选取了2016年全球研发投入金额最高的2500家企业。其中,德国大众汽车公司以137亿欧元的研发投资额连续第四位居榜首,第二名和第三名分别是美国“字母表”公司和微软公司,中国华为公司位列第六。

这2500家企业来自43个国家和地区,2016年它们的研发总投资额比上年增加5.8%,达到7416亿欧元,占全球所有企业研发投入总额的约90%。整体来看,全球企业研发投入增幅主要由信息通信技术领域推动。

在榜单选取的2500家企业中,中国企业有376家,其研发投入总额占榜单企业研发投入总额的8%,欧盟和美国的企业则分别占26%和39%。

**台风致菲律宾  
50余人死亡或失踪**

新华社马尼拉12月17日电(记者董成文 袁梦晨)据菲律宾媒体17日报道,16日登陆菲中部的台风“启德”引发大规模洪水和山体滑坡,目前已造成至少29人死亡,23人失踪。

报道说,台风“启德”16日下午自东向西登陆菲律宾中部米沙鄢地区,强降雨在中部地区的比利兰省引发大规模洪水和山体滑坡,已造成至少26人死亡、23人失踪。此外,同样位于中部地区的莱特省有至少3人死亡。

菲律宾国家减灾管理委员会表示,目前仅收到莱特省上述人员伤亡情况的报告,比利兰省的伤亡情况仍在进一步核实中。

该委员会说,台风“启德”已在菲中部地区造成5万个家庭、共约22万多人受灾,其中已有约9万人转移至政府设立的264个疏散中心。此外,受台风影响,39个城市停电,多处桥梁等基础设施遭受洪水和山体滑坡损毁。

菲律宾气象局表示,台风“启德”目前正以每小时约15公里的速度向西南方向移动,接下来将影响菲律宾旅游胜地长滩岛及巴拉望岛,预计将于20日离开菲律宾。

五年来,中国经济平均增速超过7%,国内生产总值从54万亿元增长到80万亿元,稳居世界第二位,经济韧性增强。

“2013年到2016年,中国经济实现7.2%的年均经济增长速度、2%的通胀率、5%左右的调查失业率,这种较高增速、较多就业、较低物价搭配的运行格局难能可贵,在世界范围内一枝独秀。”国家统计局局长宁吉喆说。

五年来,中国经济结构调整稳中有进,消费潜力有序释放。城镇化率年均提高1.2个百分点,8000多万农业转移人口成为城镇居民。区域发展协调性更强,城乡差距继续缩小。“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展成效显著。

五年来,中国经济国际影响力更加显著。2016年,中国GDP折合11.2万亿美元,占世界经济总量的14.8%,比2012年提高3.4个百分点。中国对世界经济增长的平均贡献率超过30%,居世界第一,成为世界经济增长的动力之源、稳定之锚。

“中国越发展,为世界带来的机遇和作出的贡献就越大。”不久前《时代》杂志亚洲版的封面文章说,中国的发展进步就是世界的发展进步,中国赢了,就是世界赢了。

**动力源:历史性变革激发中国经济强大活力**

当不少企业在去产能战役中艰难前行时,位于“世界钢铁第一大省”河北的河钢集团却将此作为提高竞争力的契机。

“与其被动应战,不如主动出击。”河钢集团董事长于勇说。2017年上半年,河钢集团铁、钢产量分别降低5.02%、0.75%,销售收入和利润却同比增长6.83%和74.07%,增降之间尽显发展活力。

以供给侧结构性改革为主线,深入推进“三去一降一补”,我国经济运行质量效益明显好转——

超过1亿吨粗钢产能和4亿吨煤炭产能退出市场;商品房待售面积持续下降,房价快速上涨势头得以遏制;企业杠杆率稳中趋降;为企业累计减税降费2万亿元;补短板持续发力;实体经济发展势头良好……

“舟山赤水神仙宅,布袜青鞋作胜游。”浙江余姚的四明山腹地的柿林村因曲径通幽素有“桃花源”的美誉,如今,昔日的穷乡僻壤如今已是闻名遐迩的旅游景区。

“供给侧结构性改革为中国经济开启了结构调整的大门,提高全要素生产率已成为改革共识。”国际货币基金组织第一副总裁利普顿这样评价。

明者因时而变,知者随事而制。十九大报告明确指出,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。

这一判断表明,一方面我国不再像过去那样盲目追求速度,另一方面历经几年艰苦的调整,我国经济结构正出现重大变革。

五年来,经济增长的动力格局之变,为中国打开更广阔的发展空间:

——消费贡献更加突出。今年前三季度,我国最终消费支出对经济增长贡献率达64.5%,比上年同期提高2.8个百分点,高出资本形成的贡献率31.7个百分点。告别投资依赖,消费对经济拉动作用更加凸显。

——新旧动能持续转换。“互联网+”、大数据、人工智能……2013年至2016年,高技术产业增加值年均增长11.3%,新动能不断加强,新产业、新业态和新商业模式蓬勃发展。

——全面对外开放深入推进。从以出口为导向到进口和出口更加平衡,“一带一路”建设拓宽中国发展空间的同时,也为世界带来更多机遇。

……

“过去五年中国经济发展的内生变化,归根到底靠的是坚守新发展理念,以供给侧结构性改革为主线,以改革的方式推动结构性调整,增长潜力不断释放。”中国社科院经济研究所所长高培勇说。

惟改革者进,惟创新者强。

党的十八大以来,以习近平同志为

核心的党中央引领改革涉深水、闯险滩、啃硬骨头,改革呈现全面发力、多点突破、纵深推进的新局面,改革红利不断增强,经济结构转型升级,推动中国经济巨轮行稳致远。

利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫末必去。人民关心的现实的利益问题,就要一件事情接着一件事情办,一年接着一年干。

加快教育现代化,办好人民满意的教育;提高就业质量和人民收入水平;全面建成覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续多层次社会保障体系;坚决打赢脱贫攻坚战……

党的十九大对未来经济社会发展作出全面部署,一幅全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的美丽画卷正徐徐展开。

新华社北京12月17日电

……

“舟山赤水神仙宅,布袜青鞋作胜游。”浙江余姚的四明山腹地的柿林村因曲径通幽素有“桃花源”的美誉,如今,昔日的穷乡僻壤如今已是闻名遐迩的旅游景区。

……

“舟山赤水神仙宅,布袜青鞋作胜游。”浙江余姚的四明山腹地的柿林村因曲径通幽素有“桃花源”的美誉,如今,昔日的穷乡僻壤如今已是闻名遐迩的旅游景区。

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……